Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007

Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....015

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I (20p)
(4p) | a) Sa se calculeze produsul scalar al vectorilor v =27 +3] si w=3i +2]

(4p) | b) Si se calculeze cosinusul unghiului format de vectorii v =2i +3j si w=3i +2J.
(4p) | ¢) Si se determine ecuatia tangentei la cercul x” + y* =41 dusi prin punctul P(4,5) .
(4p) | d) Sasearate cd punctele L(—1,2), M(-2,3) si N(-3,4) sunt coliniare.

(2p) | e) Si se calculeze volumul tetraedrului cu varfurile in punctele A(l, 1,2), B(1,2,1),
c(2,1,1) si D(-1,-2,-3).

(2p) | f) Sa se determine a,be R astfel incat sa avem egalitatea de numere complexe

(cos7t+isin7'c)16 =a+bi.

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

(3p) | a) Sdserezolvein R inecuatia x> +3x-4<0.

(3pP) | b) Si se calculeze probabilitatea ca un element %€ Z, sa verifice relatia %> = 2% .
(3P) | ¢) Si se calculeze partea intreag a numarului a = V2443,

(3p) | d) Sa se rezolve in multimea numerelor strict pozitive ecuatia log, x =3.

(3p) | ) Si se calculeze suma radacinilor polinomului  f =X’ + X* +2.

2. Se considerd functia f :R - R, f(x)=4"-2".

(3p) | a) Sasecalculeze f'(x), xeR.

(3p) | b) Sa se determine ecuatia asimptotei spre —eo la graficul functiei f .

(3p) | ¢) Sise arate ca f(x)z—i, vxeR.

(3p) d) Sa se calculeze limw.

x—1 x—1

1
(3p) e) Sase calculeze f a dx.
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SUBIECTUL III ( 20p )

0
0| si B=1,+A.
1
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3
Se considera matricele A= 6
9

a) Sa se calculeze determinantul si rangul matricei A .

1

b) Daci X =|2| si Y=(3 2 1), sasecalculeze matricea S=A-X-Y.
3

c) Sise verificeci A® =10A.

d) Sa se arate ca matricea B este inversabild §i inversa sa este matricea

B :Q—iA.
11

e) Siasearatecai A"=10""A, VneN,n>2.

f) Sa se gaseasca trei matrice U,V ,W € MS(C) de rang 1, astfel incit B=U +V +W .

g) Sa se arate cd oricare ar fi doud matrice, C,D e M3(C) derang 1,avem C+D # B.

SUBIECTUL IV (20p )
Se considerd functiile f, : R — R, definite prin  f (x)=1-cosx si
fm(x):Ifn(z)dt, VneN, VxeR.
0
a) Sdse verificeca f (x)=x—sinx, VxeR.

b) Sase calculeze f, (x), xeR.
¢) Utilizand metoda inductiei matematice, sa se arate ca

Sonn (x) = (

2n+1 2n-1
X

_ X
2n+1)! (2n-1)

d) Sa se arate ca graficul functiei f, nu are asimptotd spre + co.

'+...+(—1)”%+(—1)”+l sinx, VneN, VxeR.

e) Sa se arate ca Oan(x)S2~x’ , Vne N, Vx>0. (Reamintimcd 0!=1)
n!

f) Sasearateca lim—‘=0, Vx>0.

3 5 2n+1
g) Sdsearatecd lim f—x—+x——...+(—1)n ol =sinx, Vxe R.
1 31 5! (2n+1)!
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Varianta 15

Subiectul 1.
a) v-ow=12

b) cos(;, rv)z%

¢) Ecuatia tangentei este 4x+5y=41

d) Verificare directa.

5
e) VABCD :E .
f) a=1 si b=0.
Subiectul II.

1.
a) xe(-4,1).

b) Probabilitatea cdutata este p =% .

c) [\/5+\/§J:3.
d) x=8.
e) x +x,+x,=-1.

2.

a) f(x)=4"-In4-2"-In2, VxeR.

b) Dreapta Ox:y =0 este asimptota spre —oo la graficul functiei.
¢) x=-1 este punct de minim global pentru functia f.

Rezulta ca f(x)Zf(—l)z—i, vVxeR.

d) limwzﬂnz
x—1

! 3
e) I 4x dx:llnﬁ.
. X +13 4 13

x—=1

Subiectul III.

a) det(4)=0 si rang(A)=1.
b) S=A-X-Y=0,.

¢) Se verifica prin calcul direct.



d) Cum (]3+A)~(13—l—llAj:(Is—l—llAj-(I3+A):IB, deoarece inversa unei

. . . o e 1
matrice este unicd, rezulticd B =1, — I_A .

e) Se demonstreaza prin inductie.
4 2 1

0
f) Matricele U=| 0 0 0|, V=| 6
0 00 0

avem B=U+V+W.
g) Consideram matricele C,De M 3(C) de rang 1.

00 0 0O
5 2|, W= 0 0 0| aurangul 1 si
00 9 6 4

Cum rang(C)=1, toate liniile matricei C sunt proportionale. De asemenea, toate
liniile matricei D sunt proportionale. Scriind elementele liniilor celor doud matrice in
functie de factorii de proportionalitate si ficand calculele, obtinem ci det(C + D)=0

si deoarece det(B)#0, avem C+ D # B.

Subiectul IV.

a) Calcul direct.
2

b) f,(x)= %+cosx—1.

¢) Se foloseste primul principiu de inductie si se integreaza de doua ori egalitatea din
ipoteza de inductie.
d) Cum lim fl(x):+oo, graficul functiei f, nu are asimptota orizontald spre + oo .
xX—>00
£ix)

Avem m=Ilim -——=1,dar n= l_im( f(x)=mx) =lim(sin x) nu exista, deci graficul

X—o0 X
functiei f; nu are asimptotd oblicd spre +oo.
e) Se demonstreaza prin inductie.

f) Se foloseste criteriul raportului.

g) Consideram xeR.

Pentru x>0, din ¢) obtinem:

3 5 2n+1

L e ) [ S
1 3 s (2n+1)!

Din e) obtinem lim f,(x)=0, decisi lim (-1)"- £, ,(x)=0

=(-1)"- £, (x)+sinx, VneN.

o (x XX ,ox
siapoi liml = -+ "+ . .+(-1)'-—— |=sinx
= 11 31 51 (2n+1)!

Pentru x=0, 1n relatia din enunt se obtine 0=0, adevarat.

Pentru x <0, deoarece functiile din enunt sunt impare, rezulta concluzia.



